

Проблемы с пассажирскими железнодорожными перевозками до Новороссийска он назвал «гигантскими». «После закрытия близлежащих аэропортов количество поездов было увеличено незначительно. Все это лето существуют большие проблемы с билетами в Новороссийск и обратно. Мы говорим о развитии курортного потенциала, но при этом мы не можем решить транспортную проблему», — заключил эксперт.

**ИНВЕСТИЦИИ В ОТДЫХ** В 2022 году в городе заработали два новых туристических объекта. Для гостей и жителей города открыли свои двери семейная авторская винодельня LIFAR Wines и винодельня «Тристория», последняя находится в уже признанной винной локации — х. Семигорский.

В ближайшее время планируется открытие нового четырехзвездочного отеля Abrau Light Resort&SPA. Гостиница на 111 номеров расположится на берегу озера Абрау, рядом с историческим центром курорта и основными достопримечательностями. На хуторе Семигорском сегодня идет строительство 2-го этапа комплекса по переработке винограда FerVino, в который войдут дегустационный зал, средства размещения туристов на 10 номеров. Инвестором выступает КФХ Зубков И. В. Комплекс планируется ввести в эксплуатацию в IV квартале 2022 года.

## «ПОТЕНЦИАЛ У НОВОРОССИЙСКА ЕСТЬ, НО ЧЕГО ЕМУ НЕ ХВАТАЕТ? ХОРОШИХ ЧЕТЫРЕХ-, ПЯТИЗВЕЗДОЧНЫХ ОТЕЛЕЙ, НА НЕКОТОРЫХ ТЕРРИТОРИЯХ НЕТ НИ ОДНОГО ЧЕТЫРЕХЗВЕЗДОЧНОГО ОТЕЛЯ»

В данный момент ведется строительство гостиничного комплекса по ул. Набережная/Суворовская на 40 номеров с собственным рестораном. Также продолжается реализация инвестиционного проекта «Строительство многофункционального гостиничного комплекса» по адресу ул. Набережная, напротив яхт-клуба «Русское море».

**ЭКСКУРСИИ НА ВИНОДЕЛЬНИ** Сегодня в Новороссийске круглогодично принимают гостей 17 объектов туристского показа. Основную долю из них составляют объекты агротуризма. Преимущественно это компании, занимающиеся виноградарством и виноделием, которые ориентированы на производство собственной продукции и популяризацию черноморской кухни.

«Энотуризм в Новороссийске пользуется высоким спросом среди гостей нашего города, и за последние три года количество объектов данного сегмента и число принятых ими туристов увеличились вдвое», — рассказали в пресс-службе городской администрации.



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

## ЭКСПЕРТЫ СЧИТАЮТ, ЧТО НОВОРОССИЙСКУ НЕ ХВАТАЕТ ОБОРУДОВАННЫХ ПЛЯЖЕЙ

Экскурсии для гостей организуют винный дом «Абрау-Дюрсо», винодельни «Мысхако», «Имение "Сикоры"», «Тристория», «Усадьба "Семигорье"», «Сухая гора», Fervino, LIFAR Wines, винодельческий дом «Бюрне», агротуристические комплексы «Шато Пино» и «Винотеррия».

«Гостям Абрау-Дюрсо мы предлагаем множество вариантов отдыха — помимо, разумеется, разнообразных экскурсий на виноградники и в музейно-исторический комплекс "Абрау-Дюрсо", так, на территории курорта были открыты новые пешие маршруты. Красота природы Абрау-Дюрсо многогранна, поэтому мы создали целую карту маршрутов разного уровня сложности, где каждый сможет выбрать наиболее комфортный: от уединенных живописных прогулок до спортивных дистанций», — рассказала вице-президент по туризму ПАО «Абрау-Дюрсо» Ирина Гончарова.

Экологические тропы в окрестностях с. Абрау-Дюрсо оснащены современной навигацией по пути следования. Пройти их возможно самостоятельно и совершенно бесплатно либо в сопровождении квалифицированного гида Центра туризма «Абрау-Дюрсо». Среди маршрутов есть как короткие, так и средней протяженности, например, тропа «Путь к дому виноградаря» — 4,3 км, «Ботаническая тропа» — 3,8 км, «Золотое кольцо Абрау» — 15 км. Всего разработаны восемь маршрутов.

В июле компанией был запущен новый гастрономический проект — караоке-бар-ресторан Abrau

Light. Для тех, кто любит более спокойный отдых, подойдут другие развлечения: современная галерея света, гастрономическая школа, где научат готовить блюда черноморской кухни, и занятия по йоге. Абсолютный must-see для всех гостей курорта — вечернее шоу фонтанов.

В агротуристический комплекс «Шато Пино» входят виноградники, винодельня и улиточная ферма. Экскурсионный маршрут по винодельне разработан таким образом, что туристы не соприкасаются с производством. «Спрос на эногастрономический туризм вырос в последнее время, чему поспособствовали в том числе закрытые границы. В текущем году мы завершили строительство отеля. Место здесь очень красивое, виноградники располагаются на высоте 270 метров над уровнем моря, перед гостями открывается панорама на Цемесскую бухту, на Маркотхский хребет и виноградники», — рассказали в компании.

## «ЭНОТУРИЗМ В НОВОРОССИЙСКЕ ПОЛЬЗУЕТСЯ ВЫСОКИМ СПРОСОМ СРЕДИ ГОСТЕЙ НАШЕГО ГОРОДА, И ЗА ПОСЛЕДНИЕ ТРИ ГОДА КОЛИЧЕСТВО ОБЪЕКТОВ ДАННОГО СЕГМЕНТА И ЧИСЛО ПРИНЯТЫХ ИМИ ТУРИСТОВ УВЕЛИЧИЛИСЬ ВДВОЕ»

В программе экскурсии — посещение самой тихой фермы — улиточной. Она располагается в лесу поблизости от виноградников. Улитки проживают в специальных деревянных домиках. Попробовать блюда из них можно в местном ресторане, который действует на территории агротуристического комплекса. Также туристы могут посетить ретропарк, где собраны автомобили, мотоциклы и утварь советских времен, и картинную галерею с работами новороссийских художников.

Комплекс «Винотеррия» располагается вблизи х. Семигорского, он включает в себя семейную винодельческую ферму, ресторан черноморской кухни и гостиницу, из окон которой открывается вид на виноградники.

Еженедельно в теплое время года здесь проводится гастрономический проект Chef's table. Ужин готовят как собственный шеф-повар, так и специалисты из разных регионов юга России. К специально подобранным блюдам предлагаются кубанские вина. Под каждый Chef's table составляется новое меню, блюда приготавливаются из продуктов, выращенных, собранных и произведенных на Кубани, например из местных трюфелей.

В сентябре, в период сбора урожая, здесь проводится праздник «Строптивный виноград». Его участники имеют возможность своими руками собрать винную ягоду и принять участие в производстве вина. Ногами туристы дают виноград, как это делал герой Адриано Челентано в фильме «Укрощение строптивого».

Все ключевые винодельческие предприятия Новороссийска включены в новый национальный туристский маршрут «Винные дороги Краснодарского края».

**НЕ ВИНОМ ЕДИНЫМ** Также для туристов доступны объекты, относящиеся к познавательноразвлекательному туризму, например парк живой природы «ДоДо». Это не зоопарк в общепринятом смысле слова, животные здесь находятся в условиях, максимально приближенных к естественным. Здесь обитают более 60 видов. На территории расположен пруд, где живут гуси, утки, лебеди и гуси-сухоносы, занесенные в Международную Красную книгу. Здесь же можно увидеть верблюдов, сурикатов, лошадей и др.

Принимает посетителей и планетарий имени Ю. А. Гагарина, в центре зала которого установлен оптико-механический проектор, он позволяет воспроизводить на купол-экран диаметром восемь метров изображение звездного неба, Солнечной системы, полярного сияния и других небесных явлений.

Посмотреть конные шоу можно в «Арене Колизей», которая входит в Культурно-туристический комплекс «Россия». В выступлениях задействованы более 30 лошадей чистокровной арабской, английской, тракененской породы, орловские рысаки, шетлендские пони, андалузская порода и др.

В мэрии города отмечают рост интереса к объектам патриотического туризма, к ним относятся корабль боевой славы «Михаил Кутузов» и мемориальный ансамбль «Малая Земля» Новороссийского исторического музея-заповедника. Также востребованными остаются пешие маршруты патриотической направленности, например, «Десять памятников войны», тропы «На высоту 532 м к братской могиле», «К памятнику Аветисяну».

В этом году в Новороссийске запустили пилотный туристский маршрут патриотической направленности «Дорогами Победы» протяженностью 15 км. Он берет начало в восточной части города и проходит в районе Неберджаевского водохранилища с пересечением нитки маршрута «Большая Кубанская тропа». Маршрут по всему пути следования доступен для детей от 10 лет. Он оборудован местами для привала. ■



МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС «МАЛАЯ ЗЕМЛЯ» РАСПОЛОЖЕН В МЕСТЕ, ОТКУДА В 1943 ГОДУ НАЧАЛСЯ РЕШАЮЩИЙ ШТУРМ ВРАЖЕСКИХ ПОЗИЦИЙ, ЗАВЕРШИВШИЙСЯ ОСВОБОЖДЕНИЕМ НОВОРОССИЙСКА